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Cartea de faţă reprezintă o abordare extinsă şi aprofundată a problematicii 
tratate de autori în Psihologia Ordinii. Măsură pentru Diavol şi Bunul Dumnezeu, 
apărută în 2003. Ea se înscrie astfel în preocuparea consecventă a autorilor – 
domnul Corneliu Sofronie şi doamna Roxana Zubcov – de revizuire novatoare şi de 
modernizare a psihologiei în concordanţă cu exigenţele metodologice impuse de 
paradigma sistemico-cibernetico-sinergetică şi de teoriile morfogenetice (teoria 
catastrofelor, teoria fractalilor, teoria haosului, efectul fluturelui). 

Necesitatea unei asemenea modernizări este unanim împărtăşită în rândul 
psihologilor, ea fiind evidenţiată şi accentuată de limitele schemelor teoretico-
metodologice actuale, încă puternic tributare paradigmei atomo-descriptiviste şi 
univoc-deterministe promovată de mecanica şi fizica clasică. 

Spiritul acestei paradigme a fost respectat şi încorporat într-o manieră sau 
alta în modelele teoretico-aplicative ale tuturor curentelor şi şcolilor psihologiei 
tradiţionale – asociaţionism, gestaltism, introspecţionism, psihanaliză, behaviorism. 
În pofida deosebirilor de detaliu, toate aceste orientări se întemeiază pe aceeaşi 
schemă metodologică: legătură cauzală univocă, raţionament exclusivist de tipul ori-
ori, sau-sau, absolutizare unilaterală. Rezultatul a fost că nici luate separat, nici puse 
toate cap la cap, şcolile respective nu au reuşit să surprindă specificul 
determinismului şi complexitatea reală la nivelul universului psihic uman. 

Limitele din plan teoretico-metodologic general şi-au pus amprenta şi asupra 
planului concret-aplicativ al conceperii şi elaborării probelor cu destinaţie 
psihodiagnostică, folosite şi în prezent. Putem afirma că, în principiu, întregul 
repertoriu de teste existent la ora actuală în psihologia aplicată îşi are rădăcinile 
conceptuale în două dintre şcolile clasice şi anume: testele zise de performanţă – în 
şcoala behavioristă, iar cele zise proiective – în şcoala psihanalitică. După 
preferinţele în utilizarea lor, în cadrul psihodiagnosticului s-au diferenţiat cele două 
tendinţe principale: cantitativistă, care acordă importanţă mai mare testelor de 
performanţă, şi calitativistă, care acordă importanţă mai mare testelor proiective. 
Dar şi unele şi celelalte se adresează subiectului statistic, în fond o abstracţie, şi 
vizează relevarea constantului şi repetabilului, lăsând în afara controlului variabilul 
şi aleatorul (posibilul şi probabilul). Aceasta face ca, în practica psihodiagnostică, să 
apară frecvent, aşa cum menţionează şi autorii prezentei lucrări, incompatibilităţi şi 
discrepanţe, uneori severe, între rezultatele obţinute de un subiect la test şi 
performanţa sa profesională. 

Cartea pe care ne-o propun Domniile lor aduce o viziune nouă, metodologic 
superioară, asupra organizării şi dinamicii psihicului uman şi, implicit, asupra 
modului de testare-evaluare a lui. 

În primul rând, psihicul uman nu mai este privit ca realitate eminamente 
statică, ci ca realitate eminamente dinamică, ceea ce face ca valoarea constatativ-
predictivă a măsurătorilor (cunoaşterilor) secvenţial-punctuale să aibă un caracter 
relativ şi limitat. 

În al doilea rând, universul psihic uman nu mai este privit ca o construcţie 
plată, liniară, ci ca o realitate cuantică, alcătuită din stări suprapuse, implicând 
coexistenţa cuplurilor antagonice masculinitate-feminitate, raţional-iraţional, 



conştient-inconştient, stabil-instabil, certitudine-incertitudine etc. şi subordonându-se 
principiului terţiului inclus şi principiilor cuantice. 

În al treilea rând, succesiunea în timp a stărilor şi manifestărilor externe ale 
sistemului psihocomportamental nu mai este considerată ca alcătuind un lanţ cauzal 
compact, ci ca o serie probabilistă, în care continuitatea poate fi întreruptă brusc de 
un fenomen rar, imprevizibil – catastrofic sau fractal. Psihometria clasică şi statistica 
pe care se întemeiază ea permite doar evaluarea a ceea ce se manifestă la exterior în 
momentul efectuării măsurătorilor, făcând abstracţie de stările interne latente, a 
căror mişcare aleatorie poate da peste cap oricând, oriunde şi oricum cursul 
prognozat al conduitei subiectului. 

Realitatea interioară a omului, subliniază autorii, este un univers infinit, în 
care nu se poate stabili o componentă sau o stare ultimă. Aplicând principiile teoriei 
cuantice, ei au reuşit să desprindă o serie de legităţi cu valoare metodologică 
deosebită, ca de pildă: starea unui sistem este dată nu doar de totalitatea 
proprietăţilor sale efective, ci şi de cea a potenţialităţilor sale; starea unui sistem este 
în esenţă o sumă de potenţialităţi, iar proprietatea pe care o poate căpăta sistemul 
reprezintă o şansă obiectivă, un gen de întâmplare necesară; modul de co-existenţă al 
stărilor este de tip suprapus. 

Cunoaşterea pe care o susţine psihologia cuantică devine una graduală, 
exprimată printr-o curbă cuprinsă între certitudine şi incertitudine, omul glisând pe 
un continuu între perfecţiune şi imperfecţiune, între adevăr şi minciună, între raţional 
şi iraţional, între performanţă maximă şi eşec total, între real şi imaginar, între 
sănătate şi boală, între viaţă şi moarte. 

Sistemul psihic uman este prezentat ca o împletire dinamică între conştient, 
subconştient şi inconştient, fiecare instanţă putându-şi impune dominanţa în 
determinarea unui comportament situaţional sau al altuia. Conştientul este asociat cu 
sfera certitudinilor şi necesităţii, din numeroasele posibilităţi filtrate în spaţiul 
probabilităţilor una singură devenind reală; subconştientul este asociat cu lumea 
probabilului în care individul îşi defineşte toate reperele, coordonatele de adaptare; 
iar, în fine, inconştientul este asociat cu lumea posibilului în cadrul căreia individul 
este egal cu toţi ceilalţi, deţinând un repertoriu imens de posibilităţi. 

Natura psihicului este considerată a fi eminamente informaţională şi, ca 
atare, el reprezintă factorul activ-organizator în cadrul sistemului individului, dar 
funcţia lui antientropică nu se realizează numai pe baza conexiunilor necesare, ci şi a 
conexiunilor probabile şi posibile. 

Datorită acestui fapt, şi dinamica sau traiectoria comportamentului individual 
nu se fixează indefinit într-un punct valoric anume, ci oscilează între un maximum şi 
un minimum performanţial, între certitudinea pozitivă şi certitudinea negativă. 

Universul psihic interior al omului, graţie multitudinii stărilor suprapuse şi a 
jocului permanent al posibilului şi probabilului, al incertitudinii şi al certitudinii, 
devine un domeniu esenţialmente cuantic, exprimând ceea ce autorii denumesc 
ordinea mică, spre deosebire de universul exterior care reprezintă un domeniu 
supracuantic, supus legilor mecanicii şi cauzalităţii riguroase şi care, din acest motiv, 
exprimă ceea ce autorii denumesc ordinea mare. Ca urmare, se poate spune că, în 
relaţia sa cu mediul, omul exportă incertitudine şi neliniaritate şi importă certitudine 
şi determinare. 

Această idee concluzivă la care au ajuns autorii confirmă una din tezele de 
bază ale ciberneticii generale, formulate de N. Wiener, potrivit căreia, ca sistem 
dinamic evolutiv deschis, omul nu numai că-şi menţine în decursul vieţii un nivel dat 



al entropiei, dar şi diminuează acest nivel, preluând din mediu negentropie, adică 
informaţie şi ordine. 

Autorii tratează în acelaşi spirit original şi novator şi problema personalităţii, 
la fel de controversată în psihologie ca şi problema naturii şi statutului ontologic al 
psihicului. 

Contrar majorităţii teoriilor existente în prezent, care definesc personalitatea 
pe baza unor constante sau a unor invarianţi de structură, autorii noştri o definesc ca 
“mod de manifestare a individului de-a lungul întregii sale existenţe”, ca „un proces 
dinamic de adaptare şi integrare continuă în mediul exterior”, ca „un ansamblu de 
interacţiuni pregnante”. Manifestarea procesual-dinamică a individului se sprijină şi 
este ghidată de o matrice sau de un sens înnăscut şi de o matrice sau de un sens 
adoptat. Corespunzător, se diferenţiază două tipologii cărora le aparţine fiecare 
individ: o tipologie înnăscută şi o tipologie adoptată (dobândită).  

Sensul înnăscut este reprezentat de o „structură energetico-informaţională 
moştenită, o parte de la părinţi, o altă parte de la specie”. El conferă individului o 
anumită predispoziţie în ceea ce priveşte modul de adaptare şi de integrare în mediu, 
o manieră particulară de a selecta stimulii cu care se simte compatibil şi pe care îi 
provoacă şi o manieră particulară de a răspunde la provocările mediului.  

Sensul înnăscut sau datul iniţial are un potenţial adaptativ limitat şi 
insuficient în contextul diversităţii şi complexităţii solicitărilor proprii mediului 
social. Astfel, pentru a deveni compatibil cu un asemenea mediu şi pentru a se putea 
coechilibra optim cu el, individul este constrâns încă din fragedă copilărie să-şi 
formeze şi să adopte un sens nou, reprezentat de structurile informaţionale şi 
matricile comportamentale de esenţă culturală. 

În interpretarea autorilor, tipologia adoptată reprezintă o concentrare a 
tipologiei înnăscute într-un punct particular de spaţiu-timp, o particularizare a 
sinelui individului la condiţiile concrete de mediu. Între tipologia înnăscută şi cea 
dobândită, indiferent de gradul de apropiere sau îndepărtare dintre ele, există 
întotdeauna o legătură intimă, din care rezultă cele trei determinaţii şi legităţi ale 
sistemului personalităţii: generalul, grupalul (particularul) şi individualul 
(specificul). 

Deosebit de interesante şi plauzibile, din punct de vedere ştiinţific, sunt 
corelaţiile pe care autorii le stabilesc între cele două tipologii – înnăscută şi adoptată 
– şi profilurile derivate din semnele zodiacale şi din elementele codului genetic, mai 
ales că se demonstrează şi posibilitatea valorificării lor în diagnosticarea psihologică 
a personalităţii. La fel de interesantă şi de utilă în plan aplicativ este şi legătura care 
se realizează pe parcursul analizei între tipologia pe care o elaborează psihologia 
ordinii şi cea stabilită de C. G. Jung pe baza celor patru funcţiuni psihice: gândirea, 
senzaţia, intuiţia şi sentimentul. 

Prezentarea teoretică, în care, printr-o argumentare riguroasă şi elevată, 
autorii reuşesc să individualizeze şi să impună psihologia cuantică şi psihologia 
ordinii ca ramuri noi, moderne, ale psihologiei, este continuată şi întregită cu o 
prezentare concret-aplicativă. Aceasta constă în noul model de diagnosticare-
evaluare a personalităţii şi comportamentului, bazat pe utilizarea celor două teste 
concepute de autori în consonanţă cu noua lor viziune teoretică: testul configuraţiilor 
(TC) şi testul asociativ cuvinte-numere (TANC). 

Ambele teste sunt concepute din perspectiva „libertăţii de mişcare sau de 
alegere” a subiectului şi a surprinderii (fotografierii) acestuia ca întreg bazat pe stări 
suprapuse. În cazul testului configuraţiilor, libertatea subiectului rezidă în 
posibilitatea de a aranja cum doreşte cele 6 puncte în interiorul dreptunghiului sau de 



a alege dintr-o serie de 8 „aranjamente” date de examinator pe cel care-l defineşte 
cel mai bine într-o situaţie sau alta, într-un moment de timp sau altul; în cazul testului 
asociativ această libertate rezidă în alegerea, dintr-un şir mare de numere, a unuia ca 
răspuns spontan la cuvântul stimul. Pe lângă faptul că probele respective sunt noi şi 
validate pe baza unui vast material faptic, ţinem să evidenţiem şi superioritatea 
schemei de examinare-evaluare propusă de autori, comparativ cu schema pe care se 
bazează testarea clasică. Aceasta din urmă are un caracter static-standardizat şi 
unidimensional; schema elaborată de autori are un caracter dinamic şi 
multidimensional, ea incluzând: a) determinarea stării sistemului personalităţii în 
mai multe intervale temporale (acum, de-a lungul unei zile, de-a lungul unei 
săptămâni); b) determinarea stării sistemului personalităţii în contexte diferite: în 
general, în familie, în organizaţie; c) determinarea stării sistemului personalităţii în 
diverse situaţii profesionale: în sarcini obişnuite, în sarcini dificile, în sarcini critice; 
d) determinarea stării sistemului personalităţii prin corelarea datelor a trei evaluări: 
autoevaluare, evaluare prin testare, evaluare din partea colegilor. 

Acest model, ilustrat şi susţinut prin numeroase argumente faptice şi prin 
exemple concrete de examinare, realizate de autori atât în cadrul psihodiagnosticului 
individual, cât şi în cel al psihodiagnosticului organizaţional, asigură o veridicitate 
incomparabil mai mare avizelor psihologice decât psihometria clasică şi, cu 
siguranţă, el va câştiga rapid recunoaşterea unanimă a specialiştilor. 

Cartea, în întregul său, este o realizare ştiinţifică remarcabilă, impunându-se 
printre cele mai originale şi consistente contribuţii înregistrate în psihologia 
contemporană în ultimul deceniu. 

 
 
 


